

## กระทู้ถามที่ ๓๔๗ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔

เรื่อง การเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.)

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ดังต่อไปนี้

ด้วยปัจจุบันสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ยังมีการแพร่ระบาดอย่างต่อเนื่องในทั่วโลก โดยมีผู้ติดเชื้อและผู้เสียชีวิตเป็นจำนวนมาก ทั้งนี้ สถานการณ์ของประเทศไทยในขณะนี้การแพร่ระบาดยังมีแนวโน้มของผู้ติดเชื้ออย่างต่อเนื่อง ซึ่งในการปฏิบัติงานป้องกันการแพร่ระบาดได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วนในการร่วมกันป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อดังกล่าวโดยกลุ่มบุคคลผู้ที่เป็นกำลังหลักและถือได้ว่าเป็นด่านหน้าที่สำคัญในการทำหน้าที่ป้องกันและคัดกรองโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) นี้ คือ อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) อันถือได้ว่าเป็นกลุ่มบุคคลที่มีจิตอาสาในการเสียสละทั้งเวลา ทูมเทแรงกาย แรงใจ ในการปฏิบัติงาน และอุทิศตนในการเฝ้าระวังคัดกรองโรคโควิด 19 มาโดยตลอด จนทำให้สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคนี้นในประเทศไทยดีขึ้นอย่างเห็นได้ชัด ซึ่งแม้แต่องค์การอนามัยโลก หรือ WHO ประจำประเทศไทย รวมถึงประเทศต่าง ๆ หลายประเทศยังได้ให้ความชื่นชมอีกด้วย แต่ปัจจุบันอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) กลับได้รับค่าตอบแทนในอัตราเพียงเดือนละ ๑,๐๐๐ บาทเท่านั้น และสวัสดิการที่ยังไม่เหมาะสมกับภารกิจที่ได้รับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงที่มีการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งเป็นช่วงที่ต้องปฏิบัติหน้าที่อย่างหนักและมีความเสี่ยงเป็นอย่างมาก อันถือได้ว่าเป็นอัตราที่ไม่สอดคล้องกับค่าครองชีพและความเสี่ยงต่อชีวิตและร่างกายของผู้ปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งหากมีการพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทนสวัสดิการ หรือการพิจารณาอบสวัสดิการอื่น ๆ เช่น เครื่องราชอิสริยาภรณ์ ประกาศเกียรติคุณ ประกาศนียบัตร เป็นต้น ย่อมจะถือเป็นการตอบแทนถึงความเสียสละเป็นขวัญกำลังใจในการปฏิบัติงานในอนาคตต่อไป จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงสาธารณสุข มีนโยบายและแผนงานในการพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ถ้าหากมีจะมีแผนงานการพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงสาธารณสุข มีมาตรการในการสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานเพื่อเป็นการตอบแทนในการเสียสละ ท่วมท่นการทำหน้าที่ และมีความเสี่ยงสูง ของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด  
ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง  
สฤษฎ์พงษ์ เกี้ยวข้อง  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย  
จังหวัดกระบี่

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๓๔๗ ร.

ของ นายสฤกษ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย  
เรื่อง การเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.)

ข้าพเจ้า นายสาธิต ปิตุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ได้รับมอบหมายจาก  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง การเพิ่มค่าตอบแทนและ  
สวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของ  
ท่านสมาชิกผู้มีความเกียรตินี้ ดังนี้

**คำถามข้อที่ ๑** กระทรวงสาธารณสุข มีนโยบายและแผนงานในการพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทน  
และสวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ถ้าหากมีจะมีแผนงานการพิจารณา  
เพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

### คำตอบ

กระทรวงสาธารณสุข ขอเรียนว่า ได้มีแผนงาน โครงการค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าตอบแทน เยียวยา ชดเชย  
และสิ่งจูงใจสำหรับการปฏิบัติงานของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ตั้งแต่ปี ๒๕๖๓  
จนถึงปัจจุบัน ตามมติคณะรัฐมนตรี ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ตามพระราชกำหนดให้อำนาจ  
กระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจาก  
สถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ และเพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๖๔  
ใช้จ่ายจากเงินกู้ภายใต้โครงการค่าตอบแทน เยียวยา ชดเชย และสิ่งจูงใจ สำหรับอาสาสมัคร  
สาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ในการเฝ้าระวัง ป้องกันและควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019  
ในชุมชน ดำเนินการในพื้นที่ ๗๖ จังหวัด และกรุงเทพมหานคร เพื่อเป็นค่าตอบแทนให้แก่อาสาสมัคร  
สาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) และอาสาสมัครกรุงเทพมหานคร (อสส.) จำนวน ๑,๐๕๐,๓๐๖ คน  
คนละ ๕๐๐ บาทต่อเดือน แบ่งเป็น ๔ ระยะ ของงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังนี้

ระยะที่ ๑ ระหว่างเดือนตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้รับอนุมัติจัดสรรงบประมาณ จำนวน  
๑,๕๗๕,๔๕๙,๐๐๐ บาท ผลเบิกจ่าย จำนวน ๑,๕๕๕,๓๔๒,๐๐๐ บาท

ระยะที่ ๒ ระหว่างเดือนมกราคม - มีนาคม ๒๕๖๔ ได้รับอนุมัติจัดสรรงบประมาณ จำนวน  
๑,๕๗๕,๔๕๙,๐๐๐ บาท ผลเบิกจ่าย จำนวน ๑,๕๕๕,๒๘๒,๐๐๐ บาท

ระยะที่ ๓ ระหว่างเดือนเมษายน - มิถุนายน ๒๕๖๔ ได้รับอนุมัติจัดสรรงบประมาณ  
จำนวน ๑,๕๗๕,๔๕๙,๐๐๐ บาท ผลเบิกจ่าย จำนวน ๑,๕๕๕,๙๔๖,๕๐๐ บาท

ระยะที่ ๔ ระหว่างเดือนกรกฎาคม - กันยายน ๒๕๖๔ ได้รับอนุมัติจัดสรรงบประมาณ  
จำนวน ๑,๕๗๕,๔๕๙,๐๐๐ บาท

สำหรับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ กระทรวงสาธารณสุข โดยกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ  
ได้ดำเนินการขอรับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ งบกลาง  
รายการค่าใช้จ่ายในการบรรเทา แก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรค

ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ตามระเบียบว่าด้วยการบริหารงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการค่าใช้จ่ายในการบรรเทา แก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๓,๑๕๐,๙๑๘,๐๐๐ บาท เพื่อเป็นค่าตอบแทนให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) จำนวน ๖ เดือน ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๔-มีนาคม ๒๕๖๕ ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการพิจารณาของสำนักงบประมาณ เพื่อเสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาอนุมัติต่อไป (ตามมติคณะรัฐมนตรี ให้มีการจ่ายค่าตอบแทนเพื่อเป็นค่าเสี่ยงภัยให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน เมื่อวันที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๔) กระทรวงสาธารณสุข โดยกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ มีแนวคิดที่จะวิเคราะห์ผลการปฏิบัติงานของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) อย่างเป็นระบบจากฐานข้อมูลรายงานผลการปฏิบัติงานรายเดือนเพื่อจะนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ด้านการแพทย์และสาธารณสุข และเพื่อประกอบการพิจารณาเรื่องอื่นต่อไปในอนาคต

**คำถามข้อที่ ๒** กระทรวงสาธารณสุข มีมาตรการในการสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานเพื่อเป็นการตอบแทนในการเสียสละ ท่วมเทกองทำหน้าที่ และมีความเสี่ยงสูงของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

### **คำตอบ**

กระทรวงสาธารณสุข ขอเรียนว่า มีมาตรการในการสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานเพื่อเป็นการตอบแทนอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ดังนี้

#### **๑. การเพิ่มค่าป่วยการ**

๑.๑ เพิ่มค่าป่วยการอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เพื่อเป็นขวัญและกำลังใจให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ในการปฏิบัติหน้าที่ จากเดิมอัตราเดือนละ ๖๐๐ บาท/คน เป็นเดือนละ ๑,๐๐๐ บาท/คน ตั้งแต่เดือนธันวาคม ๒๕๖๑ เป็นต้นมา ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๔ ธันวาคม ๒๕๖๑

๑.๒ เพิ่มเงินค่าป่วยการอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตร อสม. หมอประจำบ้าน จำนวน ๑๐,๐๐๐ คน จากเดือนละ ๑,๐๐๐ บาท/คน เป็นเดือนละ ๒,๕๐๐ บาท/คน ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นระยะเวลา ๖ เดือน (เมษายน - กันยายน ๒๕๖๓)

#### **๒. สวัสดิการ**

๒.๑ สนับสนุนการพัฒนาระบบสวัสดิการ อสม. ในรูปแบบ “สมาคมฌาปนกิจสงเคราะห์อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้านแห่งประเทศไทย (ฌกส. อสม.)” เพื่อเป็นหลักประกันและสงเคราะห์การจัดการศพให้กับอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) และครอบครัว เมื่ออาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เสียชีวิต โดยอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) สามารถสมัครเป็นสมาชิกด้วยความสมัครใจเพิ่มเติมจากสิทธิประโยชน์ของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ตามระเบียบกระทรวงสาธารณสุขว่าด้วยอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน พ.ศ. ๒๕๕๔ วงเงินช่วยเหลือกรณีเสียชีวิต (อัตราเป็นไปตามจำนวนสมาชิก)

๒.๒ ช่วยเหลือในการรักษาพยาบาล โดยกำหนดให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ได้รับการยกเว้นค่าห้องพิเศษและค่าอาหารพิเศษ เมื่อเข้ารับบริการรักษาพยาบาลจากหน่วยบริการสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ทั้งนี้ ในกรณีที่อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) มีสิทธิสวัสดิการรักษายาบาลให้หน่วยบริการเรียกเก็บค่าห้องพิเศษและค่าอาหารพิเศษตามสิทธิสวัสดิการรักษายาบาลก่อนส่วนที่เกินให้ยกเว้นไม่เรียกเก็บ โดยให้เป็นสิทธิช่วยเหลือเฉพาะตัวของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ส่วนบุคคลในครอบครัวหากบุคคลดังกล่าวมีสิทธิสวัสดิการรักษายาบาลให้เรียกเก็บค่าห้องพิเศษและค่าอาหารพิเศษตามสิทธิสวัสดิการรักษายาบาลก่อน ส่วนที่เกินให้เรียกเก็บร้อยละ ๕๐ ของอัตราที่กำหนด และได้รับสิทธิดังกล่าวตั้งแต่วันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๒ ตามระเบียบกระทรวงสาธารณสุขว่าด้วยการช่วยเหลือในการรักษาพยาบาล (ฉบับที่ ๘) พ.ศ. ๒๕๖๒

๒.๓ มูลนิธิ อสม. จัดตั้งขึ้นเพื่อให้อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ทั่วประเทศมีขวัญกำลังใจในการปฏิบัติหน้าที่ ได้รับการดูแลช่วยเหลือเรื่องสวัสดิการอย่างทั่วถึง เมื่อยามเดือดร้อน กรณีทรัพย์สินเสียหายจากสาธารณภัย กรณีเสียชีวิต และทุนการศึกษา โดยวงเงินช่วยเหลือกรณีสาธารณภัย จำนวน ๒,๕๐๐ - ๕,๐๐๐ บาท และประสบอุบัติเหตุจากการปฏิบัติหน้าที่ กรณีเสียชีวิต จำนวน ๕,๐๐๐ บาท ทูพพลภาพ จำนวน ๓,๐๐๐ บาท และเี่ยวยา จำนวน ๑,๐๐๐ - ๒,๐๐๐ บาท

๒.๔ กองทุนสนับสนุนและเี่ยวยาอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เป็นกองทุนซึ่งบริษัท บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์ จำกัด (มหาชน) (BTS) ให้การสนับสนุนในรูปแบบกรรมธรรม์ประกันชีวิต จำนวน ๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อเป็นการสร้างขวัญ กำลังใจ และตอบแทนการกระทำความดีของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) จำนวน ๑,๐๔๐,๐๐๐ คน ที่เป็นกำลังหลักของประเทศ ในการรับมือกับการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 อย่างต่อเนื่อง โดยวงเงินช่วยเหลือกรณีเสียชีวิต จำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท และเจ็บป่วย/ติดเชื้อโควิด 19 จำนวน ๑๐,๐๐๐ บาท

๒.๕ การช่วยเหลือเี่ยวยาผู้ที่ให้บริการ กรณีที่ได้รับความเสียหายจากการให้บริการสาธารณสุข สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) โดยวงเงินช่วยเหลือกรณีเสียชีวิต ทูพพลภาพถาวร จำนวน ๔๘๐,๐๐๐ - ๘๐๐,๐๐๐ บาท สูญเสียอวัยวะ พิการ จำนวน ๒๐๐,๐๐๐ - ๔๘๐,๐๐๐ บาท และบาดเจ็บ เจ็บป่วยต่อเนื่อง จำนวนไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐ บาท

๒.๖ สวัสดิการที่ไม่เป็นตัวเงิน ได้แก่ การตรวจสุขภาพอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ตามช่วงอายุ เพื่อเป็นตัวอย่างที่ดีในการดูแลสุขภาพตนเองของประชาชน ทำให้สามารถป้องกันการเจ็บป่วยที่อาจรุนแรงขึ้น และเป็นแบบอย่างในการสร้างระบบเฝ้าระวังสุขภาพให้กับชุมชน โดยให้หน่วยงานและสถานบริการสาธารณสุขทุกแห่งดำเนินการตรวจสุขภาพอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ตามช่วงอายุ จำนวน ๑,๐๓๙,๗๒๙ คน และอาสาสมัครสาธารณสุขกรุงเทพมหานคร (ออส.) จำนวน ๑๕,๐๐๐ คน ซึ่งอาสาสมัครสาธารณสุข

ประจําหมู่บ้าน (อสม.) และอาสาสมัครสาธารณสุขกรุงเทพมหานคร (อสส.) สามารถเข้ารับการตรวจสุขภาพตามช่วงอายุได้ตั้งแต่เดือนมกราคม ๒๕๖๕ เป็นต้นไป